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Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Cornelia Falken (DIE LINKE)
Drs.-Nr.: 6/13242
Thema: Anhérungsverfahren fiir Mitwirkungsentzug

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Wann und wie viele Schreiben sind an Schultrdger versandt
worden zur Einleitung von Anhérungsverfahren zum Mitwirkungs-
entzug?

In Vorbereitung des Schuljahres 2018/2019 wurden drei Schultrdger zum
Widerruf der Mitwirkung des Freistaates Sachsen an der Unterhaltung von
Klassenstufen bzw. der gesamten Schule angehért. Die Anhérungsschreiben
wurden am 25. April 2018 an die Schultrager versandt.

Frage 2: Fiir welche Klassen und Schulen sind entsprechende An-
hérungsverfahren eingeleitet worden?

e Gemeinde GroRRschénau
» Goethe-Grundschule Waltersdorf gesamte Schule
e Stadt Plauen
» Dittesschule, Oberschule
e Stadt Annaberg-Buchholz
» Oberschule J.-H.-Pestalozzi

Klassenstufe 5
Klassenstufe 5

Frage 3: Wie viel Zeit erhalten die betreffenden Schulen im Anhérungs-
verfahren fiir eine Stellungnahme?

Eine Anhérung der Schulen ist im Verfahren nicht vorgesehen.

Mit freunglichen Grulzen
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